

2/19

星期四

责编:张本甫 美编:于飞 组版:黄伟

# 生活苏州

24小时读者热线

96060

白天值班电话: 0512-67510110、13771930110

民生为本 民利至上

## 太湖湿地公园9月底迎客

### 先民渔耕文化等你来体验

苏州市民等待了近3年的太湖湿地公园(一期),将于今年9月底开园迎客。“十一”黄金周期间,游客便可尽兴领略湿地公园的风采。

苏州太湖湿地公园规划面积4.6平方公里,一期已完成2.3平方公里的环境修复和景点建设,东连东渚镇,南抵光福镇,北接绣品街,西边则距1公里与太湖大堤接壤。按照规划,建成后的一期太湖湿地公园分为四大功能区,即渔耕文化体验区、鸟类栖息保护区、湿地植物培育区和湿地生态科普区。

#### 13座岛屿形成花鸟世界

苏州园林与绿化管理局的相关负责人介绍,建成的太湖湿地公园水域占71%,陆域占29%。陆域上以植物种植为主,植物间建设少量的农家建筑及木制亭台等,形成以水为灵魂、以植物为生命的独特的湿地景观。

在湿地公园那广阔的水面上,共有大大小小岛屿13座,其中面积最大的达200多亩,最小的仅10亩左右。这些岛屿,是花的世界、鸟的天堂。据悉,这里将建成各类植物

园,如桃花、樱花等。因为这些植物园被安排在一些岛屿上,被称为桃花岛、樱花岛,因此就显得更浪漫而神秘了。

太湖湿地公园是由210个鱼塘改造而成,这些鱼塘都有30年的养鱼历史,它们能为鸟儿提供丰富的食物,因此,在太湖湿地公园一带,聚集了大量鸟类,其中以白鹭为主,间或能看到三两只野鸭翔集其间。为了保护这些鸟类,湿地公园划出几座“孤岛”作为鸟类保护区,严禁游船靠近,但在附近的陆地上建有高数米的观鸟亭,游人可以隔水

与鸟儿相望,看它们舞蹈,从它们自在的生活中体会生命的自由与悠闲。

除了岛上的植物,湿地公园还建有专门的湿地植物培育区,各类水生、旱生的湿地植物都将丰富呈现。

#### 游客可体验太湖渔耕文化

太湖是吴文化的发源地。太湖湿地公园为充分挖掘这些历史文化资源,特别开辟出一个渔耕文化体验区。走进这个区域,一大批被寻访回来的各时代农家用具的实物,将让游客返回到过去的岁月,体验

先民们的生活场景。渔耕文化体验区重点展示四个方面的当地历史文化,即农耕文化、渔猎文化、蚕桑文化、刺绣文化。每一板块,通过实物展示和情景模拟,以浓郁的氛围展示原生态的文化特色,让游客自然地“进入”历史,感受文化。在这一区域,还将有适度的“体验”文化的参与性活动。

另外,为了进一步提高游园参与性,植物培育区还将逐渐栽培梅、梨、桃等“早八果”,这些果品成熟后,游客还可亲手采摘,也将是游赏湿地公园的一大乐趣。 王玲玲

## 名贵兰花月底齐聚沧浪亭

### 省兰花展首次在苏州举办

2月26日-3月1日,“江苏省春兰展”将在苏州沧浪亭举办,这也是省兰花展首次在苏州举办。届时,来自全省各市的兰花协会将带来各自最名贵的兰花品种齐聚参展,预计将有近千盆品种各异的珍贵兰花亮相此次“春兰展”,规模与品质上已远远超过苏州曾经举办的任何一届兰展。

#### 近年发现的新品种将亮相

苏州兰花协会的副秘书长徐永明介绍,兰花是珍贵的观赏植物,中国兰花主要为春兰、蕙兰、建兰、寒兰、墨兰五大类,有上千种园艺品种。江苏的兰花尤以春兰为贵,出的名品最多,最具代表性。

徐永明说:“以前苏州每年也有兰花展,但是由于地域、规模有限,一般就展出百十盆。这次其他城市的兰友会带来更多的品种,有些是明、清时期的品种,非常珍贵。”他拿出了一盆名为“小打梅”的兰花,介绍道:“这小打梅便是清道光年间,在苏州山塘的花窖中选出来的,发现者为了争夺此花,发生殴斗,所以被称为小打梅。种植兰花与收藏古董相似,讲究的是传承有序,这小打梅便传承了下来,还称为兰花‘老八种’之一。”徐永明种植的这株小打梅,这两天刚刚开花,远看就像一个调皮的小孩的脸,非常可爱。

徐永明介绍,尽管现在在其他城市兰协要展出的兰花品种还在统计中,但肯定的是,兰花的“四大天王”(宋梅、集圆、龙字、万字)届时会全部展出,同时还有最近几年刚发现的一

些品种也会逐一揭开神秘面纱,在众兰友面前亮相。

#### 兰花市场一如股市陷低谷

2006年,央视二套曾经报道过云南大理一个花鸟交易场所里,一个买家以98万的价格买下了两棵名叫红素的兰花,一时间,“天价兰花”被炒得沸沸扬扬。而这价格在兰花交易史上绝对称不上天价,曾经在贵州兰博会上,一苗极品“天逸荷”的成交价达到1100万元的天价,后来这苗兰花的姊妹株更是标价2000万元,即便如此,兰主仍不愿出手!此次苏州这场兰花展会不会有这样的天价兰花呢?

徐永明笑说,好的兰花是无价的,卖多少钱都不值得奇怪。“天价兰花”只出现在云贵川一带,而江浙一带的兰友更趋于理智。“当然,江浙也有自己的高价珍贵兰花品种,比如‘赤蕙程梅’,最贵的时候一苗也要1.5万。不过2007年开始,整个市场环境发生了变化,加上金融危机不断影响,全国的兰花市场都不太景气,就如股票一般。现在估计5000元就可以买到一苗‘赤蕙程梅’。而广大兰友都很喜爱的绍兴‘知足素梅’也从5万元/苗跌到了500元/苗。不过自古以来兰花市场的起伏就一波接一波,起伏也很大,在不久的将来,说不定兰花的价格又会升上去。”

不过徐永明强调,江浙的文人雅士种植兰花的传统非常久远,也倾注了太多的人文精神,兰友更乐于去品味其中的兰文化。 王玲玲

## 苏州籍毕业生24日有就业专场

昨天,从苏州市人才市场获悉,2月24日(下周二),该人才市场将举办苏州籍应届毕业生就业专场招聘会。招聘会时间为:上午8:30至中午12:45,地点:干将西路288号。昨天已经有87家企业提供了招聘职位,截至目前,招聘岗位数已经达到了1228个。

据悉,此次招聘会提供的岗位主要针对具有苏州大市户籍,中专及以上学历的应届毕业生,但其他地区的应届毕业生也可前往应聘。

何寅平

## 常昆、苏锡高速年内建成通车

昨天,笔者从相关部门了解到,今年苏州市将继续加快推进高速公路建设,全年计划投资4.9亿元,以确保常昆、苏锡高速公路建成通车。

根据规划,今年苏州高速公路续建里程为27.9公里。其中,常昆高速公路全年计划投资2.6亿元、苏锡高速公路苏州段全年计划投资2.3亿元,确保完成路面工程、安全设施、房建及绿化工程,年内实现建成通车。据相关人士介绍,这两条高速公路建成后,将进一步优化和完善全市高速公路路网的整体功能,而苏州市民到常州、无锡等地将会更加便捷。 王伟

## 国内“老字号”有了首家展示馆

笔者昨天获悉,随着玄妙观社区办公用房移址扩建工程的完成,国内首家公益性老字号文化展示馆即将在平江区观前街开馆。相关部门为丰富展示馆内容,现向社会公开征集有关老字号发展变迁的珍贵史料。

目前,展示面积300平方米的老字号展示馆已初具雏形,并已成功吸纳了采芝斋、黄天源、陆稿荐、稻香村、乾生元、叶受和、雷允上等十余家观前老字号企业参与。街道为了更好地丰富展示馆展品数量和向市民再现老字号产品的制作工艺,现向社会公开征集更多能够体现老字号文化的生产模具、制作工具、民间故事及相关影像资料等作品。一经采用,街道将酌情给予答谢。 王伟 王斌



## 千万尾鱼苗放入太湖

2月18日,主题为“美丽太湖·生态太湖·和谐太湖”的第一届太湖放鱼节启动仪式在光福举行。本次放鱼节活动历时5天,共将投入放鱼经费740万元,投放各类鱼种120多万斤,1000多万尾。 范晓 王彪 摄

## 阳澄湖禁渔划定区域时段 每年1至8月为丝网生产禁渔期

为恢复阳澄湖生态平衡,在大面积退养还湖后,阳澄湖将实行规范的禁渔期和禁渔区。日前,苏州市阳澄湖渔业管理委员会办公室和农林部门发布了《关于阳澄湖实行禁渔区、禁渔期制度的通告》,决定每年的1月1日至8月31日为阳澄湖丝网生产禁渔期,并规定饮用水源地取水口一级保护区、阳澄东湖湾放生区为常年禁渔区。

阳澄湖和太湖都是苏州市重要的水源地和淡水鱼类的天然基因库,其中阳澄湖全湖水域面积18万亩。经过多轮的网围整治压缩后,目前,阳澄湖保留了3.2万亩网围养殖区。其余水面被划分为四个区域,分别为近6万亩的半封闭型增殖放养区、5000亩饮用水源保护区、沿湖300米到1000米范围内的湿地保护区以及数万亩开放水域。

据了解,为保护、增殖和合理开发利用阳澄湖渔业资源,维护湖区生态环境,苏州市阳澄湖渔业管理委员会办公室和农林部门根据有关法律、法规,决定在阳澄湖实行禁渔区、禁渔期制度。《通告》规定,饮用水源地取水口一级

保护区、阳澄东湖湾放生区为禁渔区,在此范围内禁止一切渔业活动。每年的1月1日至8月31日为湖区丝网生产禁渔期;每年的2月1日至4月30日为港口鱼簖生产禁渔期;每年的3月1日至5月31日为贝类、水草生产禁渔期(半封闭型增殖放养区除外)。

而且,《通知》要求阳澄湖湖区全年禁止鱼簖生产,鱼簖生产仅限于沿湖港口,鱼簖设置向湖区延伸不得超过30米。禁止使用电、毒、炸、麻醉品、有毒物品(含气体)、药物等严重破坏渔业资源的方法进行捕捞。其它捕捞生产渔具必须符合资源保护的要求,渔具的大小尺寸、网目规格也必须符合相关要求。

据相关人员介绍,由于丝网的网目非常细小,渔民用此网的鱼虾蟹一网打尽。因此,阳澄湖每年实行8个月的丝网生产禁渔期,可有效保护湖区渔业资源繁衍生息。此外,鱼簖是一种出水渔具,该渔具的使用不仅破坏阳澄湖风景,对渔业资源的杀伤力也较强,因此阳澄湖整个湖区全年禁止鱼簖生产。 陈泓江



天气

## 今天阴雨不断 明日可见阳光

连日来,苏城一直是阴沉湿冷的天气,昨天早上的最低气温只有1.7℃,最高温度也只有7.9℃,天空中不时飘落些小雨,前天晚上还降下了雨夹雪。昨天是农历二十四节气中的“雨水”,表示降雨开始,雨量渐增,苏州的天气正好应了多雨的节气。今天苏州仍将有一次明显的降雨过程,雨量可以达到小到中等。明天天气将会好转,久违的太阳可能重新露出笑脸,但是气温并不会迅速回升,最低温度仅有1℃,仍然是个大冷天。

据气象台预测,今天阴有小到中雨,偏东风4-5级,最低温度6℃左右,最高温度8℃左右。明天阴转多云,西北风4-5级,最低气温1℃,最高气温8℃。进入2月份以来,苏州的气温就像坐上了“过山车”,先是连续升温,紧接着“大跳水”,起伏很大。但市气象台副台长董尚力表示,到目前为止,除个别日子的温度异常偏高外,苏州2月份的气温总体上是正常的。 李胜华

#### 周边城市天气:

常熟:小雨,北风4-5级,气温1-10℃。

太仓:小雨,北风4-5级,气温2-10℃。

吴江:小雨到中雨,东北风3-4级,气温3-10℃。

昆山:小雨到中雨,东北风3-4级,气温3-10℃。

张家港:小雨到中雨,西南风4-5级转西北风5-6级,气温1-7℃。

上海:阴有小到中雨,东南风4-5级转西北风4-5级,气温8-12℃。



提醒

## 相城区实行婚姻集中登记

从3月1日起,相城区全区实行婚姻集中登记。凡双方或一方户口在本区的内地居民的结婚登记、离婚登记、补领婚姻登记证、办理无婚姻登记记录证明等一律集中到区民政局婚姻登记处办理,各镇(街道)不再办理婚姻登记。

据介绍,相城区婚姻集中登记地点为该区民政局婚姻登记处(庆元路168号相城区市民服务中心二楼西侧);婚姻登记处办公时间是星期一至星期五,节假日法定假日按国家有关规定执行;免费婚检的地点是相城人民医院二楼婚检中心。

需要结婚登记的居民,可先至所在村、社区领取《优生优育一卡通》,持《优生优育一卡通》到相城人民医院婚检中心进行免费婚检,领取《婚检证明单》后再到婚姻登记处办理登记手续。 陈泓江 相炫

## 今年价格调控目标出台 鸡蛋每斤不能超过4.4元

昨天,苏州市政府召开了全市物价工作会议,并出台了《苏州市2009年价格调控目标责任制实施意见》。苏州市委常委、副市长周伟强与31个相关部门负责人签订了价格调控目标责任书,明确各签约地区和部门的责任,确保各地居民消费价格总水平涨幅不突破预期目标,确保粮油、蔬菜、公交票价等15种主要商品和服务收费水平不突破预期目标,确保13个涉及行政事业性收费部门不出现乱收费现象。

苏州市区2009年主要商品和服务收费水平调控

目标为:特等粳米:4.80元/公斤;特一面粉:4.40元/公斤;四级菜油:18.00元/公斤;猪后腿肉:29.00元/公斤;鸡蛋:8.80元/公斤;鲜菜:每公斤零售价格水平(升幅)35%;白砂糖:7.00元/公斤;管道煤气(民用):1.10元/立方米;民用自来水2.70元/立方米;公租房租金2.50元/平方米;市内公交票价、医疗费、中小学教育收费和幼儿园保育教育费执行省、市规定收费标准;药品市场零售价格执行市规定的招标零售价格。 陈泓江